

# 北约芝加哥峰会达成多项共识

伴随着持续数日的大规模抗议游行，为期两天的北约领导人第25次峰会5月21日下午在美国芝加哥落下帷幕，并在北约未来军事能力建设和阿富汗问题上达成了多项共识。

会议发布的《北约峰会防卫能力宣言》说，在防务预算紧张的背景下，北约领导人决定将以“灵巧防卫”策略为核心，加强成员国之间的合作及防务资源分享，以实现到2020年保障和提升军事能力的战略目标。

北约还宣布了多个联合防务项目，包括北约将部署利用无人驾驶侦察机实施侦察的“盟国地面侦察系统”、由多国战机为波罗的海三国实施空中巡防与网络安全等。北约与美国诺思罗普-格鲁曼公司在峰会期间还签署了一项价值17亿美元的合作，将为北约“盟国地面侦察系统”购买5架“全球鹰”无人侦察机。

北约领导人在峰会上重申了欧洲建立更强大防务系统的重要性，并公布了欧洲导弹防御系统第一阶段成果，表明该系统已具备过渡能力，并定于2015年让该系统具备初步的运行能力，到2018年具备全面的运行能力。

北约领导人还批准了2010年里斯本峰会要求作出的《威慑和防御态势报告》，指出只要世界存在核武器，北约就将保持核威慑能力。报告没有提出北约将单方面削减核武器，但为进一步与俄罗斯就军控项目进行谈判留下了空间。

北约峰会还举行了阿富汗问题专门会议，并就2014年以后的阿富汗前景提出了设想。会议发表的《芝加哥峰会阿富汗宣言》说，在国际安全援助部队于2014年年底前完全向阿富汗部队移交安全职责后，北约的角色将由作战转变为提供训练、建议和帮助等辅助工作。

北约说，国际社会和阿富汗政

府初步设想的阿富汗安全部队的规模为22.85万人，年度预算为41亿美元，并且会根据安全环境变化进行定期评估。同时，随着阿富汗经济与政府收入的增长，到2015年阿富汗自身对其安全部队的年度投入将至少增长5亿美元，并设立最迟到2024年实现阿富汗安全部队预算完全自给的目标。

此外，北约还在峰会期间与日本、澳大利亚、瑞典等13个伙伴国家举行了会谈。北约领导人表示，愿意在网络防御和能源安全等新领域与伙伴国开展合作，同时与它们加强联合训练和演习。

美国总统奥巴马在会后举行的新闻发布会上说，北约的军事力量在全球依然无可匹敌，此次峰会不仅就提升北约未来10年的军力达成了一系列具体的协议，还就阿富汗的未来前景提出了设想和目标。他还感谢伙伴国家对北约提供的各种形式的支持。

北约秘书长拉斯穆森当天也重申北约会承担起对阿富汗的长期责任，在阿富汗部队从2015年起全面接管阿富汗的安全职责后，北约会继续提供支持。他说，此次北约峰会的规模为历史最大，并高度赞扬了芝加哥市出色的会议组织能力。

为确保峰会正常举行，芝加哥市政府作出了异常严格而周密的安保部署，不仅在街头部署了大量警察，会场周边道路和场所更是全部被关闭。在会议正式开幕几天前到会议结束，来自美国各地的抗议者在芝加哥举行了声势浩大的示威游行活动，反对北约发起的阿富汗战争，要求北约立即停止战争。期间，示威群众与警察爆发了多起冲突。

本次峰会于20日开幕，这是北约成员国领导人自2010年11月里斯本峰会通过战略新概念以后首次举行会议，近60个国家和国际组织的领导人或代表参加了峰会。

(据新华社电)

## 外交部发言人： 中方坚决反对 菲拉拢第三方 介入黄岩岛事件

新华社北京5月22日电(记者曹欣阳 张媛)外交部发言人洪磊22日说，菲律宾拉拢任何第三方以任何方式干扰或介入黄岩岛事件，必将使事态进一步升级，甚至改变问题的性质，中方对此坚决反对。

洪磊是在例行记者会上回答相关问题时作出上述表示的。

菲律宾《每日问询者报》称，菲律宾外长德尔·罗萨里奥称，一些国家正在帮助菲律宾打造最低限度的可靠防务能力，包括提供巡逻船和军机等，对菲律宾通过外交手段处理与中国的领土争端形成补充。舆论认为，这表明菲律宾正在寻求第三方介入，甚至是军事介入当前的黄岩岛事件。

洪磊表示，黄岩岛是中国固有领土。中方一直通过外交协商方式积极推动菲方改变错误做法，缓和事态，以利于双边关系的正常发展。

## 保加利亚地震 造成21人受伤

据新华社电 保加利亚内务部5月22日说，该国西部城市佩尔尼克22日凌晨发生的地震目前已造成21人受伤，但没有人员死亡的报告。

保加利亚内务部新闻中心当天上午发布通告说，在地震中有21人因交通事故受伤。

由于震中据首都索菲亚仅20多公里，索菲亚震感强烈。在佩尔尼克，不少居民从睡梦中惊醒，跑到户外躲避。在凌晨3时许首次地震发生后，又发生了多次余震。震区一些建筑物不同程度受损。

## 印度发生火车相撞 已致18人死亡

据新华社电 据印度媒体5月22日报道，印度南部当天发生的火车相撞事故死亡人数已升至18人，另有35人受伤。

据《印度教徒报》报道，一列从古城亨比驶往班加罗尔的客运火车22日凌晨3时15分撞上一列停着的货运列车，造成三节卧铺车厢出轨，一节车厢起火。

报道说，已有14具遇难者遗体被转运至附近政府医院，车厢内仍有几具遗体未被移出。

印铁道部发言人萨克塞纳说，事故发生的原因还未确定，初步分析是列车司机看错信号行驶造成的。司机在事发后已昏迷。

## 阿尔巴尼亚 一辆客车坠崖 致11人死亡

据新华社电 阿尔巴尼亚警方5月21日说，阿西南部滨海公路当天发生客车坠崖事故，目前已造成至少11人死亡，22人受伤。

警方说，出事车辆当天从阿中部城市爱尔巴桑经由西海岸驶往南部旅游城市萨兰达，乘客均为当地一所大学的师生，车行至希马雷附近时坠入80米深的山崖。

据阿媒体报道，遇难者除司机外，其他10人都是学生。伤者中有8人伤势严重，目前已由直升机送往地拉那军队医院救治。事故原因目前正在调查之中。

## 美国务卿重申 北约“门户开放”政策

新华社芝加哥5月21日电(记者易爱军 王丰丰)美国国务卿希拉里·克林顿21日重申北约的“门户开放”政策，声称芝加哥峰会将成为北约最后一次不接收新成员的会议。

尽管芝加哥峰会未把接纳新成员列入议事日程，但希拉里·克林顿当天与北约其他27个成员国的外长一道与申请加入北约的格鲁吉亚、黑山、马其顿和波黑的外长举行了会晤。

希拉里·克林顿表示，美国支持上述4国加入北约的强烈愿望。她预计此次峰会将成为北约最后一次

没有新成员加入的领导人会议。

冷战结束后，北约不断吸收东欧、波罗的海和巴尔干地区国家加入，成员国由冷战结束时的16个增加到28个。担心自身战略空间遭挤压的俄罗斯对此提出强烈抗议。北约东扩成为影响与俄罗斯关系的主要问题之一。2008年8月，俄罗斯与格鲁吉亚爆发军事冲突。2009年以后，北约未再吸纳新成员，但它已经答应邀请格鲁吉亚和马其顿加入。2010年11月北约里斯本峰会通过的战略新概念明确表示，北约大门仍向所有欧洲民主国家敞开。

## 美国参议院通过 制裁伊朗新法案

新华社华盛顿5月21日电(记者冉维)美国参议院21日一致通过一项新法案，对伊朗实施更多制裁。

该法案规定对伊朗伊斯兰革命卫队实施制裁，并且要求在美国股票交易市场上市的公司必须向美国证券交易委员会通告任何同伊朗有关的业务。法案还扩大对同伊朗建立能源和铀矿开采合资企业的惩罚。

该法案还规定对向伊朗提供催泪弹、橡皮子弹和监控设备等技术装备的公司和个人实施制裁。相关

个人将被禁止获取进入美国的签证，相关个人和公司的资产将被冻结。

伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国、德国六国将于23日在伊拉克首都巴格达就伊核问题举行谈判，美国参议院的这一新法案旨在加大对德黑兰的压力。

此前，美国已经对伊朗实施了一系列制裁措施，包括宣布把伊朗中央银行和石油出口纳入制裁范围，企图以此迫使伊朗停止铀浓缩活动。

## “东京天空树”正式开业



5月22日，在日本东京，游客在“东京天空树”参观。当日，高634米、位于日本东京都墨田区的世界最高电视塔“东京天空树”正式开业。(新华社发)

## 4名登山者在珠穆朗玛峰遇难 其中有1名中国人

本报综合消息 尼泊尔官员5月21日证实，3名分别来自韩国、德国及加拿大的登山者死亡，另有一名尼泊尔籍导游失踪。早前有一名夏姓(译音)中国籍导游失踪，其尸体最终在海拔8600米的山峰上被发现。

韩国大使馆有关人士表示，44岁韩国男子宋元斌(音)与另一队员于上周六下午一起登上珠穆朗玛峰，前者在下山时失踪，很有可能是在下山途中突然出现高山反应

而掉下悬崖，推测于19日晚到20日凌晨之间遇难。

据悉，这支登山团队由韩国某所高中10多名毕业生组成，为庆祝母校50周年决定登上珠峰，他们于今年3月底到达尼泊尔，计划本月底返国。

其余两名遇难者分别是61岁德汉沙夫及33岁加拿大女子沙阿。(陈名)

## 以色列重申 伊朗必须停止铀浓缩活动

据新华社电 以色列总理内塔尼亚胡5月21日晚再次要求伊朗停止所有铀浓缩活动。

内塔尼亚胡当晚在出席以色列公共服务委员会的活动时就伊朗核问题发表讲话说：“伊朗必须停止所有铀浓缩活动，必须把所有已经进行了铀浓缩的核材料运出其领土，必须拆除摩姆城所有的地下核设施。”他说，这是以色列的立场，这一

立场“没有改变，也不会改变”。

内塔尼亚胡还指责西方国家在伊朗核问题上的立场过于软弱。他称：“伊朗的目标很明确——它想消灭以色列，它正在通过发展核武器来达到这个目标。”内塔尼亚胡称，伊朗不仅对以色列构成威胁，也对整个世界的和平构成威胁，西方国家在伊核问题上应该显示出“决心”，而不是“软弱”。